

欢乐闹元宵

形成“鲁派民居”青岛样板 青岛10个村庄(社区)入选 第三批美丽村居建设市级试点

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

本报2月5日讯 青岛市第三批美丽村居建设市级试点村庄名单日前公布,崂山区北宅街道蔡武石村等10个村庄(社区)入选。10个人选试点村庄(社区)分别是崂山区北宅街道蔡武石村、西海岸新区铁山街道滩涂村、西海岸新区宝山镇大陆崖村、城阳区棘洪滩街道东毛家庄社区、即墨区段泊岚镇孙家屯村、胶州市胶北街道后大王义庄村、平度市店子镇李泗村、平度市大泽山镇东岳石村、莱西市夏格庄镇润田村、莱西院上镇徐家屯村。

近年来,青岛深入贯彻山东省委、省政府决策部署,以美丽村居“四一三”行动推进方案为指引,立足村庄实际,深入挖掘特色,精心统筹推进,多措并举推进美丽村居建设试点工作。构建了美丽村居“一二三四”的工作机制,即“一个规划引领、两个政策保障、三级创建格局、四级联动体系”,形成了省、市、区(市)三级创建以及市、区(市)、镇街、村“四级”联动的工作局面。高质量打造了崂山区沙子口街道东麦窑村等10个省级试点,西海岸新区铁山街道黄泥巷村等20个市级试点,试点村庄地域文化鲜明、建筑风格多样、田园风光宜人,形成了可复制、可推广的“鲁派民居”青岛样板。

下一步,青岛将持续对列入试点的村庄在资金、技术、人才等方面给予积极支持,组织区(市)抓好试点建设实施,按照以点带面、连片打造的原则,高质量建设美丽村居示范片区。

百余个民俗节目轮番登场

城阳区第二十八届民间艺术节展演活动举行

□青岛日报/观海新闻记者 周伟 通讯员 苟小妹

本报2月5日讯 5日上午,“启航新征程·幸福城阳年”城阳区第二十八届民间艺术节展演活动举行,国潮遇见传统,民俗融合时尚,数万市民走出家门,来到现场观看。

震天的锣鼓响起,火红的秧歌扭起来,威风凛凛的舞狮舞起来……在民间艺术节展演现场,来自城阳区各街道的100余支社区文化队伍、3000余名群众演员齐聚一堂,在正阳中路一字排开展示,旱船、秧歌、舞龙舞狮等百余个民俗节目轮番登场,盘鼓、剪纸、鱼皮鼓、高跷等非遗类表演精彩亮相,为全区市民送上异彩纷呈的文化大餐。

“今年艺术节的一大特色和亮点就是增加了40余个非遗展示项目,像上马剪纸、流亭大馒头、红鸟喜盒子、刘氏泥塑等,广大观众可以在现场近距离接触传统文化,感受传统文化的魅力。”城阳区文化馆民间艺术节活动负责人贾慧介绍。

据了解,本届民间艺术节自1月份拉开帷幕,持续1个多月时间,分为五大板块共百余项群众文化活动。

2月5日,青岛天后宫举行了丰富多彩的元宵活动,传统的糖画技艺受到外国游客的青睐。

于瀛
摄影报道

2月5日元宵佳节,沿海一线,成群的海鸥翩翩起舞似“精灵”,市民游客纷纷与海鸥同框留念。

梁超
摄影报道



2月5日上午,“青岛有李·乐享民俗·游购李沧”第二十九届“李沧之春”元宵节游园会在李沧区维客星城地上广场举行。游园会在传统民俗风格基础上创意增加国风元素,同时还设置了游园项目体验活动。

张晋
摄影报道

王文峰龙文娟家庭： 老手艺新灵感,传统花馍传承非遗技艺

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

流传统文化的同时,营造了节日期间家庭团聚的浓厚氛围。

王文峰的父亲王昌欣曾是北安街道南龙埠村的一位老教师、老村支书,也是王宿庄“花样馒头”非物质文化遗产第四代传承人,“担当、服务、坚守”一直是王家不变的家风家训。良好的家庭氛围塑造了王文峰正直善良的淳朴秉性,对传统文化和家的坚守也深深吸引并感染着妻子龙文娟。2016年,原本在外地从事广告宣传类工作的夫妻俩决定回到家乡,传承家族手艺,将它发扬光大。“爸爸妈妈他们都做了二三十年,我们就想着,老辈的东西如果我们不做,可能就没有人做了,觉得挺可惜的。”就这样,原本对面食文化并不了解的湘妹子龙文娟被王文峰

的家风文化所吸引,不仅一门心思投入到王宿庄“花样馒头”的制作中,还开公司、办企业,将王宿庄“花样馒头”的影响力扩散开去,带动村民就业。

这几年,龙文娟博采众长,积极创新,在传承传统技艺的同时,也在不断研究花样馒头的新花样、新做法,通过新老结合的方式,赋予老手艺新的灵感。王文峰、龙文娟夫妻俩始终认为,要想扩大传统文化的影响力,必须采用现代化管理方式。于是他们发挥专业特长,挖掘文化历史、创新产品研发,通过注册商标、成立公司等方式,实现了传统产品的专业化、规模化生产,将产品远销到黑龙江、海南等地。同时,夫妻俩也积极投身公益事业,创办了“非遗进校园”项目,让更多的孩子体验传统文化。龙文娟还加入了北安街道巾帼志愿服务队,将自家店面打造成面向社区群众免费开放的“非遗传承体验”文化厨房,公司也成为村民“非遗传承体验”文化活动联络点。

在王文峰、龙文娟的耳濡目染下,儿子王嘉逸也展现出对传统面塑文化浓厚的兴趣,和家人一起创作了《牡丹花开——祈愿国泰民安》面塑作品,得到了社会的一致好评,被学习强国等多家平台报道。“现在,儿子也成为班级中的传统文化传播小达人,经常和同学们分享传统面塑文化知识,让小伙伴们了解和喜爱传统文化。”龙文娟说:“希望通过我们的努力让更多人爱上这股‘国潮风’。”

文明家庭创建

栩栩如生的生肖福兔,象征平安吉祥的福袋、葫芦……又是一年传统元宵佳节,在即墨区北安街道新都社区新时代文明实践站,“青岛市文明家庭”王文峰、龙文娟家庭带来的“花样馒头”,受到大家的喜爱。作为王宿庄“花样馒头”非物质文化遗产第五代传承人,龙文娟和丈夫王文峰以面为料,以手为艺,将一块块小小的面团变成了一个活灵活现、造型各异的花馍,在传承和交

市政设施建设： 让城市宜居宜业又宜游

2023年青岛继续加速推进市政道路建设“成环成网”,全面完成东岸城区“煤改气”任务,增设立体人行过街设施

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁 通讯员 王洋

城市的宜居宜业宜游,离不开市政设施建设的不断完善。

党的二十大报告提出,“坚持人民城市人民建、人民城市为人民,提高城市规划、建设、治理水平,加快转变超大特大城市发展方式,实施城市更新行动,加强城市基础设施建设,打造宜居、韧性、智慧城市”。

作为青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动的重要任务之一,市政设施建设工作包括市政道路建设、公用设施建设和立体人行过街设施建设三项任务。去年,市住房城乡建设局紧紧依托全市工作体系,认真贯彻“工作项目化、项目清单化、清单责任化”要求,深入落实“四要素”工作法,着力推动攻坚行动提速增效。“今年,我们将继续补足关键短板,提升城市品质。着力推进一批市民关注度高的出行堵点、难点和痛点,努力构建功能完善的骨干路网体系,消除存量未贯通道路,增设立体人行过街设施,让市民出行更便捷;落实‘碳达峰、碳中和’战略,实施清洁取暖工程,完成市南、市北、李沧、崂山建成区‘煤改气’工作,减排降碳提升生态环境品质;系统谋划城市发展需求,加强供热、燃气、环卫和水务设施建设,提升生活服务保障水平。力争通过三年的努力,持续增强城市综合承载能力,让市民对城市发展更有信心。”市市政设施建设工作指挥部相关负责人表示。

市政道路建设加速“成环成网”

过去的一年,青岛的城市路网越织越密。市住房城乡建设局专门组建“市政道路建设突击队”,坚持跑步进场、挂图作战、全面发力、精准施策,实现8条主要市政道路和42条未贯通道路通车。

2023年是市政设施建设工作三年攻坚行动承上启下、决战决胜的关键之年。关键之年,当有关

键之为。

今年青岛将按照“超前谋划、适度超前、先急后缓”的思路,优先解决广大市民呼声较高的重点难点问题,继续大力推进“快速成网、节点立体、主干改善、次支贯通”为核心的“15515+N”工程。全力破除“中梗阻”,打通“主动脉”,畅通“微循环”。

大型机械设备轰鸣运转,工人们或手握焊枪进行钢结构焊接,或配合机械打桩施工……眼下,跨海大桥高架路二期工程建设现场鏖战正酣。据悉,刚刚过去的春节假期,全线有百余名建设者坚守一线、持续作业。截至目前,工程已基本完成全线桥梁桩基、承台、墩柱等下部结构施工,上部结构钢箱梁已完成超八成,现浇箱梁已完成一半以上,为后续建设打下良好基础。

备受外界关注的重庆路快速路工程,也已进入施工建设阶段。在刚刚架起的建筑围挡内,各类大型钻机林立,百余名施工人员已经热火朝天忙起来了。记者从市住房城乡建设局了解到,重庆路快速路工程南起南宁路,北至仙山路,全长约17.7公里,横跨市北、李沧、城阳三区,规模大、工期紧。项目建成后,重庆路将由现状的平面道路系统提升为快速立体交通走廊,极大提升通行效率,节约市民出行时间。同时,作为东岸城区主通道,将有效缓解环湾路、黑龙江路、青银高速等其他南北向主要通道交通拥堵状况。

今年,我市还将开工建设山东路—鞍山路立交等重点项目,启动胶州湾第二隧道青岛端主线盾构掘进,力争重庆路快速路主线桥梁通车,打通20条以上未贯通道路。在跑步进场、挂图作战的同时,不忘“回头看”,将去年工程推进中推广预制装配式实现的“新效率”、融合桥梁美学设计打造的“新标杆”、树立绿色发展理念实现的“新突破”、强化一线调度方法实现的“新速度”等行之有效工作实践总结好、运用好,并不断加以

完善,以更高标准、更大力度、更实举措,全力以赴推动项目建设,为新的一年工作“开好局、起好步”。

今年全面完成东岸城区“煤改气”任务

“以前到了供暖季,热电站的烟囱里不停冒白烟,现在大烟囱不见了,清洁取暖让我们更安心。”当下的这个供暖季,燃气锅炉开始“唱主角”,利用实现碳减排的清洁能源把热流送至千家万户,让市民屋里暖、心里更暖。去年,我市将推进集中供热燃煤锅炉“煤改气”工作作为实现“3060”目标、落实“碳达峰、碳中和”战略的基本保障,打赢蓝天保卫战的必然要求和调整能源结构的重要举措,实施一热替代热源等7个“煤改气”项目,关停19台燃煤锅炉,建设燃气锅炉21台。

记者了解到,2023年我市将继续围绕综合提升城市公用设施高质量发展水平,建设“系统完备、高效实用、智能绿色、安全可靠”的现代化公用设施体系,实施涵盖供热、环卫、水务、综合管廊等方面的19个可有效提升市民生活品质的公用设施项目。

推进清洁取暖“煤改气”就是其典型代表。推进清洁取暖“煤改气”攻坚行动无论是对于改善大气环境质量、提高群众生活水平,还是对于压减碳排放指标“腾笼换鸟”,均契合新时代、新形势的发展要求。为扎实推进“煤改气”攻坚项目尽快落地落实,市住房城乡建设局将组织成立各热源“煤改气”项目专班,按照“制定作战图、倒排计划工期、逐项挂图推进、严格督导问责”的原则,全力以赴、坚定不移推进项目建设。2023年计划再新建燃气锅炉7台,关停燃煤锅炉24台,届时将全面完成东岸城区“煤改气”任务,为绿色低碳高质量发展蹚出新路径、打造新引擎。

“煤改气”完成后,据估算,东岸城区每年可减少煤炭消耗约125万吨,实现颗粒物和二氧化

硫零排放,二氧化碳、氮氧化物等污染物排放量也将大幅度降低,同时每年将减少进入市区重型运煤货车7.3万余车次,极大程度上减少由此造成的大型车尾气污染、交通拥堵、道路碾压破坏、沿途撒漏、扬尘等问题。

市民过街更加便捷安全

市政设施建设,事关民生福祉。这一点还体现在市政人行过街设施建设方面。

在去年开工13个项目的基礎上,今年,我市继续着力推进解决一批市民关注度高的出行堵点、难点和痛点,通过推进10处立体人行过街设施建设,实现重要路段和交叉口行人分流,重点解决学校、商圈、快速路等拥堵节点问题,实现人车分流,完善提升绿色出行基础设施,打造步行友好、绿色健康的慢行交通空间环境,让市民出行更安全、便捷。

今年,在项目选址过程中,坚持因地制宜,力求建设位置与人行设施及公交、地铁站点合理衔接,提升出行便利性;在方案设计过程中,坚持自然和谐,力求与周边环境、道路空间风格相融,展现适用、便利、美观的设计理念;在工程建设过程中,坚持提速增效,统筹协调绿证、管迁等工作,合理组织施工工序,加快项目落地实施;在功能完善过程中,坚持以人为本,对具备条件的项目配建垂直电梯、雨棚等设施,细化装饰装修、照明亮化、监控标识等附属设施,让市民行走于天桥或地道中更加安全、舒适;在持续推进过程中,坚持常态长效,逐年、分批开展立体人行过街设施建设,与城市高架路、快速路等路网建设同步实施重要节点人行天桥或地下通道,发挥平台企业优势,多渠道投融资参与基础设施建设,持续办好办实、渠道长效化。

随着新的一年市政设施工程的拔节生长,青岛城市面貌必将焕发出新活力,呈现出新气象!



■重庆路快速路桩基施工现场。

先锋住建

第一期

开栏的话

一砖一瓦系民生,一路一桥总关情。住房和城乡建设领域的工作与百姓利益休戚相关,与城市发展紧密相连。

2022年,青岛市住房和城乡建设局服务全市大局,聚焦群众关切,各项工作取得了明显成效。2023年,全局上下将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,围绕市委“一二三四六”目标定位和思路举措,扎实推进“1361”工作体系,即牢牢把握绿色低碳高质量发展主题,认真履行作为经济部门、民生部门、行业部门的职责使命,大力开展城市更新建设、产业增效增收、宜居安居提升等六大行动,持之以恒推进全面从严治党。

从即日起,青岛市住房和城乡建设局与青岛日报联合推出《先锋住建》专栏,针对百姓和企业关心的住建领域热点话题,将持续进行全方位深入报道和重点政策解读分析,共同推动住房城乡建设事业在全省走在前列、在全国争创一流,为青岛建设社会主义现代化国际大都市作出新贡献。